

Elnököt választottak Ópusztaszeren

Közgyűlést tartottak tegnap, hétfőn Ópusztaszeren, az Árpád vezér Tsz.-ben. A tavalyi év gazdasági munkájáról, a szövetkezeti bizottságok tevékenységéről hallgattak meg beszámolókat a tagok, s köszöntötték a nyugdíjasokat is. A közgyűlés legfontosabb napirendi pontja az elnökválasztás volt, amelyen — mint arról már beszámoltunk — kettős jelölés történt. Varga József üzemgazdász és Gárdián Menyhért főmezőgazdász egyaránt alkalmasnak látszott az első számú vezető posztjának betöltésére. Mindketten élvezték jelentős tagi csoportok támogatását, s az irányító szervek is egyetértettek jelölésükkel.

A szavazáson a 218 érvényes szavazat közül Gárdián Menyhért szerzett meg 140-et, Varga József 73-at,

s szóba került néhány más név is. Mivel a jogszabály szerint az elnökké választáshoz a szavazatoknak legalább kétharmadát meg kell szereznie valamelyik jelöltnek, s ehhez itt legalább 158 szavazat kellett volna. Varga József visszalépett a jelöléstől. A megismételt szavazáson Gárdián Menyhért megkapta a szükséges többséget, és öt éves periódusra elfoglalhatja az elnöki széket.

A választáson jelen volt dr. Tóth Ferenc, a kistéleki pártbizottság első titkára. Farkas Miklós, a TESZÖV titkárhelyettese hozzászólásában elmondta: tavaly az aszály ellenére jó évet zárt az ópusztaszeri gazdaság, de az új elnöknek továbbra is számos nehéz gondot kell majd munkatársaival megoldania.

Június 28-án

Ülést tart a megyei tanács

A Csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága a megyei tanács soron következő ülését június 28-án hívja össze. A tanácsülés csütörtökön reggel 9 órakor kezdődik Szegeden, a megyei tanács háza nagytermében. A végrehajtó bizottság javasolja a testületnek, hogy tüzze napirendre és vitassa meg a vb két tanácsülés közötti tevékenységéről, a megyei tanács egészségügyi osztályának munkájáról, irányító, felügyeleti és ellenőrző tevékenységéről, a megye közrendjének és közbiztonságának helyzetéről készült beszámolót.

A tanácsülés nyilvános.

Történelem és rajz szakosoknak

Megnyílt a tanárok nyári akadémiaja

Ünnepélyes keretek között nyílt meg tegnap, hétfőn a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola dísztermében az intézmény által tizenegyedik alkalommal megrendezett tanárok nyári akadémiaja. A június 29-ig tartó rendezvény sorozatra a Bács-Kiskun, Békés, Pest, Szolnok és Csongrád megyéből érkezett történelem és rajz szakos pedagógusokat dr. Szendrei János, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója üdvözölte, majd dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára tartott nyitóelőadást. A történetiség szerepe az ideológiai munkában címmel.

Közismert tény, mennyire megnőtt a történetiség szerepe ma a magyar társadalomban. A történelem-szemlélet káros, felületes alakításában a hetvenes évek során elkövetett hibák azzal a következménnyel jártak, hogy az ifjúság többsége jelenleg e téren kifejezetten hátrányos helyzetűnek tekinthető. Ezért különleges fontosságú, hogy a pedagógusok az ideológiai képzés során is a megfelelő történelemszemlélet mélyeb-

ben, differenciáltabban igyekezzenek kialakítani és formálni. E bevezető gondolatok után dr. Koncz János előadásában részletezte a második világháború befejezése óta eltelt négy évtized főbb eszméiről, majd hazai viszonyaira áttérve többek között hangsúlyozta, hogy a napi oktató-nevelő munka túlréven nagyobb az úgynevezett egyetemes problémák (civilizációk helyzete, a világ-élelmézés, a demográfia gondoljai stb.) súlya, viszont ezekkel párhuzamosan a fiatalok bizonyos csoportjainál negatív jelenségek is megfigyelhetők, például az egyoldalú pacifizmus. A történelmi ismeretterjesztésben alapkövetelmény, hogy ne kerüljük meg az úgynevezett kényes kérdéseket sem, hiszen csak ez az alapállás segít akár az esetenként földfedezhető naivitás, akár a különböző káros ideológiai nézetek elleni harcban.

A bevezető előadás után mindkét szekcióban megkezdődtek az előadások. Történelemből többek között olyan izgalmas témák kerültek terítékre, mint az

általános iskolai történelem-oktatás továbbfejlesztésének perspektívái; az európai nemzeti mozgalmak a múlt században, s több képmagnós órán tárgyalják majd meg a résztvevők a történelem-tanítás eddigi tapasztalatait. A rajz szakos tanárok előadásokat hallhatnak például Csongrád megye népi hagyományairól, az alsófokú oktatási intézmények rajzszakosainak gyakorlati-módszertani kérdéseiről és a rajz fakultáció bevezetéséről.

A Tanárok XIV. Nyári Akadémiájának programját — a két tárgy oktatási struktúrájában bekövetkezett jelentős változások miatt — az érintett megyék pedagógiai intézeteinek igényeit figyelembe véve alakította ki a tanárképző főiskola. Az előadások és konzultációk sorozatát — amelyeken szegedi előadókön kívül több országos hírű szakember is részt vesz — június 29-én dr. Kelemen Elemérnek, a Művelődési Minisztérium főosztályvezetőjének *Közoktatásunk fejlesztésének időszerű kérdései* című előadása zárja.

Befejeződött a néptánc-találkozó

„Aranyos” a DÉLÉP Napsugár Táncegyüttes



A Kaposvári Somogy Táncegyüttes bemutatójának egy fergeteges pillanata

Esős folytatás jutott a szegedi szakszervezeti néptánc-találkozóhoz a második közönségbemutatóra is. Noha a szombat esti újszegedi folk-lór-összeállítás ismét a Sportcsarnokba került — a megszokott ünnepibb környezet, alkalmasabb technikai feltételeket nyújtó újszegedi szabadtéri színpad helyett — a széksorok megteltek. Nagy érdeklődés kísérte az öt bemutatkozó csoport egy-egy számát, különösen pedig a versenven kívül, csak a nyilvános műsorban szereplő Szeged Táncegyüttes önálló programját, színvonalas új koreográfiáit.

A színpadi produkciók után vasárnapra már csak kevés — de annál izgalmasabb — rész jutott a szakszervezeti néptáncgyűtesek VI. országos minősítő találkozásából. Dél előtt a táncgyűtesek művészeti vezetőinek, szakmai irányítóinak tápaszlatcserejét tartották a Juhász Gyula Művelődési Központban, amelyen a zsűri öt tanácskölés és bíráló szavakkal egyaránt szolgált. A táncosok izgalma és várakozása az újszegedi szabadtéri színpadon vasárnap déle, a minősítő eredményhirdetésére tetőpontra jutott. Mátyás László, az Amatőr Néptáncosok Országos Tanácsa művészeti szakbizottságának vezetője, a Táncművészet főszervezője értékelte a találkozó tapasztalatait, és átadta az okleveleket, illetve a minősítő fokozatokat.

Oklevelet kapott a Mecseki Szépbányák József Attila művelődési házában együttese, a nagykanizsai Vasutas Táncegyüttes és a zalaegerszegi Honvéd Táncegyüttes. Bronz minősítést vehetett át a zalaegerszegi Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakmunkásképző Intézet Táncegyüttese. Ezüst II. fokozatú minősítést ért el a székesfehérvári Ikarus és az ózdi Kohász táncegyüttes. Ezüst

I. minősítést kapott a tatabányai Bányász Táncegyüttes és a Gutenberg Táncegyüttes. Arany III-ra minősült a MÁV Törékvás Táncegyüttes. Arany II. fokozatot nyújtott át a zsűri elnöke a Szinavölgyi Vasas Táncegyüttesnek és a DÉLÉP Napsugár Táncegyüttesnek. Az országos néptánc-tanács elhatározása — mely szerint a legmagasabb fokozatot ezúttal nem adták ki — alól

kivételt téve, a Kaposvári Somogy Táncegyüttes bemutatóját a zsűri Arany I. fokozatra tartotta érdemesnek. A somogyi táncosok egyben meghívást kaptak a jövő évi szegedi nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztiválra is. (A Szeged Táncegyüttes a zárórendezvény emléklapot kapott, lévén a szegedi csoport a legmagasabb minősítési fokozat birtokosa.)

B. P.

Áruforgalmi gyorsjelentés

A Belkereskedelmi Minisztérium áruforgalmi gyorsjelentése szerint az év első öt hónapjában a kiskereskedelmi áruforgalom 183,8 milliárd forint volt, összehasonlítva áron számolva 0,8, folyó áron 9,4 százalékkal nagyobb, mint tavaly ilyenkor. Ezen belül (folyó áron) az élelmiszerek-élvezeti cikkek forgalma 7,8, az iparcikkeké 10,6 százalékkal emelkedett.

Májusban a forgalom folyó áron számítva 10,9 százalékkal volt nagyobb a tavalyinál. A ruházati és vegyes iparcikkek iránt élénk, az élelmiszerek-élvezeti cikkek iránt mérsékelt kereslet mutatkozott. Élelmiszerekből jó, illetve megfelelő volt az ellátás. Húsból, húskecskék, baromfi, halból, tej és tejszínekből, továbbá cereáliákból jó volt a kínálat. Általánosságban megfigyelhető, hogy a lakosság egy jelentős része az olcsóbb termékeket keresi. A konzerv- és mirelitárak közül elsősorban főzelékfélékből, illetve savanyúságokból nem volt kielégítő a választék. Diabetikus szörpökből és befőttekből is többre lett volna szükség. Zsiradékokból összességében megfelelő volt az ellátás, viszont Rama

margarinból időszakosan hiányok voltak. A tárolt burkolmányokból, illetve nyakakészletek, illetve gyorsan kifogytak, így a kereslet nem lehetett kielégítő. Az import enyhítette némileg a hiányt, és megjelent (bár magas áron) az úrburgnya is. A hazai zöldség-gyümölcs félékből egyébként megfelelő volt a kínálat, de az árak — különösen a primárcikkeké — lényegesen meghaladták a tavalyit.

A háztartási vegyi áruk kínálatát a hónap folyamán — a festékek kivételével — kiegyensúlyozott volt. Akadott azonban az áruutánpótlás az olcsóbb kéz- és testápolókból, valamint sampónokból.

A vendéglátó hálózat forgalma mérsékelt volt májusban, folyó áron csupán 3,4 százalékkal volt nagyobb, mint az elmúlt év azonos hónapjában. A ruházati cikkek forgalma májusban 13,5 százalékkal nőtt. A méterárak közül a szövetfélékből elsősorban a világos színűek voltak a keresettek, melyekből a iavuték ellenére sem volt elegendő. Kartonfélékből és más szezonális pamutáruból megfelelő volt az ellátás, ám továbbra is hiányos volt a

Csomagolunk

Az ABC-ben a tejtermékes hűtőpult előtt néhányan befogott orral sietnek el. Illatozik (vagy szaglik? — izlés szerint lehet választani a szavak között!) a pálpusztai sajt. Otthon sokan úgy érzik, hogy az előre csomagolt hóvirágnak, trapistának, göcsejinek is pálpusztai aromája van. Nem véletlenül. Egyik sajt csomagolása sem sikeredett tökéletesen légmentesen. Az együtt tárolás néhány napja alatt illatanyagok szabadon áramolhattak a sajtok között.

Ha a hatvanas években a boltok polcraíról készült fotókat hasonlítjuk össze a mostani gondolatok tarkaságával, feltétlenül óriási változást kell regisztrálnunk. A húsz évvel ezelőtti szinte egyeduralmú papírcsokból csak hírmondónak maradt néhány termék egy-egy ittfeléd darab. A fólia és a celofán többet meg-

mutat, a vevőt kevésbé fenyegeti a veszély, hogy nem a várt minőségű árut viszi haza.

A fejlődés ellenére gyakran előfordul, hogy egy-egy termék csomagolása hosszabb ideig gondot okoz kereskedőknek és vásárlóknak. (Hadd reménykedjünk, hogy a gyártóknak is egy kicsit!) Nézzünk csak jobban körül a tejtermékes hűtőpultban! Hogy a tejes-, kakaószacskók alatt guszutas, talan, szennyes folyadék van, senkit nem lep meg. Amióta a széles szájú üvegeket felváltotta a zacskó, az így természetes. Sajnos. A teavaj papírja az elmúlt két évtizedben nem sokat változott. Am változatos, önképző és a kenhető sajt-rudak és a camembertfélék csomagolása. Összességében megállapítható, hogy a tejiparnak van még mit javítani ezen a területen. Egy kicsit talán meglepő a tény, hogy az Anyagmozgató és Csomagolási Intézet szegedi területi irodája és a Csongrád megyei Tejipari Vállalat között eddig nem alakult ki együttműködés. A fogyasztók érdekében az együttműködés lehetővé teszi, hogy a tejiparnak nagyobb erővel keltsenek keresni.

Az utóbbi években viszonylag gyorsan emelkedik hazánkban a tea fogyasztása. Egészen bizonyos, hogy ebben elsődleges szerepe nem a csomagolásnak van, szét miért kell jutatszák-ke jólesik végignézni a széles választékon. A tároló-édények a legkülönbözőbbek. Az égetéses technológiával díszített fadóbozótól, a fémtégelyekig, a többszínű nyomású papírdoboztól az aranybetűs tasakocskaig. Külföldi és hazai csomagolás vegyesen. A Compact termékei nemigen maradnak el a nyugati importból származóktól. A hazai nyomdaipar a legkorszerűbb, legszebb grafikákat is képes produkálni.

Kereskedők mesélik: ha egy közismert és keresett hazai árucikk hirtelen eltűnik a nagykereskedelmi vállalatok raktáraiból, akkor szinte bizonyos, hogy a gyártó hamarosan új csomagolóépet állít üzembe. S az új géphez risz-rossz anyagot nem lehet használni. Vagyis nagyon megváltozik majd az újra megjelenő áru külleme. Így volt ez nemrégiben a Konzum

keksszel is. Csak hogy nem mindenki örült felhőtlenül a közkedvelt cikk új megjelenésének. Ugyanis egy kis csomag a régi áránál egy forinttal többbe került. Igen, a csomagolásnak ára is van. Ezt az önköltség típusú ár. Képzésben a gyártók igyekeznek a vevőkre hárítani. Ez a terület is igényelne bizonyos piacismeretet a gyártóktól. Még ezekben a napokban is lehet néhány boltban hűtőpult maradt, papír- és celofán dobozba burkolt csodanyuszikat venni féláron. A kétszáz forintnál is magasabb eredeti árból legalább húszba került a díszdoboz. Kevés vásárló volt, aki úgy vélte, ezt érdemes megfizetni. A megjelenés pillanatában bizonyos volt, hogy 380 forintot áron nem talál vevőre a legfrissebb hazai sör, a 4 literes dobozos.

A korszerű csomagolás hiánya nemegyszer exportot is megnehezít. A Szegedi Konzervgyár a gyümölcslevesleghől Nyugaton keresett rostos gyümölcsleves akart gyártani. A csiramentes gyártás megoldható volt, csak hogy a nyugati partner aszeptikus csomagolást is kért. Tehát eldobható dobozokat. Ezt már gazdaságosan, itthoni forrásból nem sikerült biztosítani.

A laikus szemlélőben az a kérdés is felmerülhet, hogy hazai paprika egy rém szét miért kell jutatszák-ke Nyugatra szállítani, amikor korszerű, kistéleles, teteszetős csomagolás már országhatárokon belül is megoldható. Csak hogy nem volt mindig így. A vevő már saját töltőgépsort szerzett be, és ezért továbbra is ömlesztett áruként veszi a paprikát.

A nagyobb ABC-áruházakban már általában csomagológép is dolgozik. A kereskedelem pótolja a gyártók fogyatékoságait. Igaz, nem olcsón! Egy műanyag talca ára egy forint, a fóliaburkolaté darabonként negyven-hatvan fillér. És ezt sem mindig az árrés fedezi. Persze, a fogyasztót továbbra is elsősorban az érdekli, hogy mi van a burkolaton belül, de érzékelnek, jzésekkel egyre inkább gongyulték azt, amiért pénzt adja.

Böle István